
Zadatak 1. U temenima kvadrata stranice a  (Sl.1) nalaze se mala tela istoimene koliļine 

naelektrisanja C104 11-Ö=+Q  u vakumu. Koliku koliļinu elektriciteta negativnog znaka 

treba postaviti u taļku preseka dijagonala, da bi rezultujuĺa sila na svako naelektrisanje 

bila jednaka nuli? 
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Reġenje: 

Kulonove sile izmeĽu naelektrisanja smeġtenih u temenima 2, 3 i 4 i  

naelektrisanja u temenu 1, dati su Kulonovim zakonom sledeĺim izrazima: 
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 su jediniļni vektori meĽusobnog rastojanja 

naelektrisanih tela, orjentisanih prema telu na koje sile deluju. Intenzitet rezultujuĺe sile 

svih pozitivnih naelektrisanja koja deluju na telo naelektrisanja u taļki 1 je: 
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U taļku 0 treba postaviti negativno naelektrisanje xQ-  koje ĺe na naelektrisanje u taļki 1 

delovati silom F¡, koja je po pravcu i intenzitetu jednaka sili F , a po smeru suprotna. 
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Zadatak 2. Dva taļkasta nelektrisanja se nalaze u vazduhu na rastojanju od cm50 . Na 

koje rastojanje treba postaviti ta naelektrisanja u ulje relativne dielektriļne konstante 

5=er pa da se Kulonova sila ne promeni. 

 

Reġenje: 

Intenziteti Kulonovih sila u vazduhu i ulju datie su izrazima:  
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Izjednaļavanjem ovih izraza dobija se: 
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Zadatak 3. U taļke A i B formiranog elektriļnog polja unesena su naelektrisanja 
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 dok na naelektrisanje 2Q  deluje sila N06,02 =BF  u smeru 2x
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kao na slici. Ako naelektrisanja 1Q  i 2Q  zamene mesta , odrediti intenzitete i smerove 

sila na njih. MeĽusobno delovanje naelektrisanja 1Q  i 2Q  zanemariti. 

 

Reġenje: 
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Intenziteti  i smerovi vektora elektriļnog polja u  taļkama A i B su:  
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Kako polja AE
C

 i  BE
C

 imaju nepromenjen smer i intenzitet u sluļaju premeġtanja 

naelektrisanja, to sile 2AF
C

 i 1BF
C

 na naelektrisanja 2Q  i 1Q  u taļkama A i B su: 
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Zadatak 4. Tri mala tela jednakih naelektrisanja nC10=Q  nalaze se u temenima 

jednakostraniļnog trougla stranice cm2=a  (vidi sliku). Koliki je intenzitet 

elektrostatiļkog  polja  u temenu pravilnog tetraedra koji ima za osnovu ovaj trougao. 
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Reġenje: 

Iz razloga simetrije intenziteti vektora elektrostatiļkog polja u taļki D koji potiļu 

od pojedinih naelektrisanja su jednaki i iznose:  
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Zadatak 5. Ļetriri mala tela istih naelektrisanja nC1=Q  nalaze se u temenima kvadrata 

stranice cm3=a  (vidi sliku). Odrediti potencijal u preseku dijagonala kvadrata i 

potencijalnu razliku izmeĽu  te taļke i sredine jedne od stranica kvadrata. 
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Reġenje: 

 

Potencijal elektrostatiļkog polja koje potiļe od viġe taļkastih naelektrisanja u vakumu je 
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Razlika potencijala ovih taļaka je: 

V6,39-=-= BAAB VVU . 

 

 

Zadatak 6. Dve provodne sfere polupreļnika cm101=a  i cm52 =a  nalaze se u 

vazduhu i naelektrisane su sa pC1001=Q  i pC2002 =Q . Spojene su prema slici.  

a) Izraļunati napon izmeĽu taļaka A i B koje se nalaze na povrġi sfera pri otvornom 

prekidaļu 

b) Izraļunati koliļinu naelektrisanja koja protekne kroz provodnik kada se prekidaļ 
zatvori i potencijale obe sfere. 
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Reġenje: 
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Zadatak 7.  Na rastojanju  m5.0=r od naelektrisanja Q  potencijal iznosi kV1=V . 

Koliko iznosi intenzitet elektriļnog polja u taļki A  koja se nalazi na rastijanju m2 od 

naelektirsanog tela. 
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Zadatak 8. Dve metalne kugle postavljene u vakumu su naelektrisane istim koliļinama 

naelektrisanja nC2=Q  i imaju kapacitete pF101=C  i pF202 =C . Izraļunati 

polupreļnik kugli i napon izmeĽu njih. 
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Zadatak 9. U vakumu se nalazi provodna kugla naelektrisana nepoznatom koliļinom 

elektriciteta Q. Polupreļnik kugle je r. Pri pomeranju taļkastog naelektrisanja 

pC1=pQ  iz taļke A u taļku B elektrostatiļka sila izvrġi rad od pJ270 . Taļke A i B su 

na rastojanju  Ar , odnosno Br  od centra kugle. Poznato je mm3=r , cm5=Ar  i 

cm2=Br . Odrediti:  

a) Napon ABU ; 

b) Naelektrisanje Q  i potencijal V kugle u odnosu na referentnu taļku u 

beskonaļnosti i 

c) Jaļinu elektrostatiļkog polja u centru kugle. 
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c) Kako je kugla naelektrisana po povrġini iz uslova elektrstatiļke ravnoteģe je 00 =E . 

 

 

Zadatak 10.  Tri kondenzatora vezana su u grupu kao na slici. 
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a) Ako je kapacitivnost kondenzatora F31 m=C , kolika treba da bude kapacitivnost 

kondenzatora 2C  da bi ekvivalentna kapacitivnost bila 2C . 

b) Za vrednosti 1C  i 2C  iz taļke a) odrediti optereĺenosti pojedinih kondenzatora 

ako se izmeĽu taļaka A i B prikljuļi napon V400=ABU . 
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to se iz ovih relacija dobijaju optereĺenosti: 



Za 1C  izmeĽu A i D  C36,741 m=Q  

Za 1C  izmeĽu D i F   C59,4581 m=Q  

Za 2C  izmeĽu D i F  C77,2822 m=Q . 

 

Zadatak 11.  Ploļasti kondenzator sa dva sloja dielektrika, sl. 10,  prikljuļen je na napon 

kV1=U . Ako su  mm21=d , mm12 =d , 2cm100=S , 21 =er  i 42 =er , kolike su 

energije u pojedinim dielektricima i ukupna energija?  
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Iz definicije napona izmeĽu obloga kondenzatora  i uslova za jednakost intenziteta 

vektora dielektriļnih pomeraja (normalnih komponenti): 
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Zadatak 12. Za vlakno sijalice snage W100=P  predviĽenu za napon V220=U , 

koristi se mg45  volframa. Specifiļna otpornost volframa na radnoj temperaturi od 

C24000  je ɋm923,0=r , a specifiļna masa folframa  3

m cmg3,19=r . Odrediti 

potrebnu duģinu i preļnik vlakna.  
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Zadatak 13. Naĺi ukupnu otpornost izmeĽu taļaka A i B sa slike.   
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Reġenje: 
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Zadatak 14.  Elektriļni bojler ima dva grejaļa. Kada je ukljuļen jedan grejaļ voda 

prokljuļa za 15 minuta, a kada je ukljuļen drugi za 30 minuta. Koliko je vremena 

potrebno da voda prokljuļa kada su ukljuļena oba grejaļa i to : 

a) na red 

b) paralelno? 

 

Reġenje: 
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Zadatak 15. Prijemnik pR  prikljuļen je na izvor napona U  preko delitelja napona 

otpornosti W=100R (vidi sliku). Naĺi vrednost otpornosti xR , gde treba prikljuļiti 

prijemnik, ako je odnos napona 2=
pU

U
, a W=50pR . 
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Reġenje: 
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Reġavanjem ove jednaļine po xR dobija se  
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Zadatak 16.  Izraļunati jaļinu struje u kolu prikazanom na slici (za oznaļeni referentni 

smer), napone izmeĽu krajeva svih elemenata i snage svih generatora. Poznato je: 

V101 =E , V202 =E , V303 =E , V40=gE , W==== 14321 gggg RRRR , W=51R , 

W=32R , W=83R  i W=44R . 

Reġenje: 
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Jaļina struje u kolu odreĽena je izrazom 
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Naponi na krajevima generatora i otpornika su: 

V833,1011 =-= IREU gBA  

V833,3033 =-= IREU gFE  

V167,41 -== IRUBC  

V667,63 -== IRUGH  



V167,1922 =+= IREU gCD  

V167,3944 =+= IREU gFG  

V333,34 =-= IRU AH  

V5,22 -== IRUDE . 

Snage svih  (realnih) generatora su: 
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Zadatak 17. Izraļunati jaļinu struje kroz otpornike 1R  i 2R  (vidi sliku). Odrediti snage 

strujnog i naponskog generatora. Poznato je: V10=E , W=21R , W=42R  i A2=sI . 
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Reġenje: 

Za dato kolo je ptrebno postaviti jednu jednaļinu po prvom Kirhofovom zakonu  i 

jednu jednaļinu po drugom Kirhofovom zakonu. 
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Snaga idealnog strujnog generatora je 
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Zadatak 18.  Za kolo sa slike  odrediti napon ABU . Brojni podaci su: V101 =E , 

V152 =E , V153 =E , V204 =E , W==== 1,04321 gggg RRRR , W=50R  i 

W= 6,41R . 
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Reġenje: 

Za usvojeni smer struje u kolu je : 
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Zadatak 19.  Kada generator elektromotorne sile E  i unutraġnje otpornosti gR  napaja 

rednu vezu otpora W=51R  i W=102R  tada u kolu postoji struja 1I .Ako isti generator 

napaja paralelnu vezu ovih otpora tada kroz otpor 1R  postoji ista struja1I , a napon na 

krajevima generatora je tada V10=U . Odrediti elektromotornu silu E  i unutraġnju 

otpornost gR  generatora. 

Reġenje: 
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Reġavanjem jednaļina (19.1), (19.2) dobija se V70=E  i W=20gR . 

 

 

Zadatak 20.  Na krajevima provodnosti mS20=G  (videti sliku) izmeren je napon 

V40-=ABU . Kolika je unutraġnja provodnost iG  izvora i kako izgleda ekvivalentni 

naponski izvor ako je A85,0=gI ? 
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Reġenje: 

Za vrednost napona ABU  struja I oznaļenog smera je 
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Ekvivalentni naponski izvor ima elektromotornu silu: 
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Ekvivalentna ġema sa naponskim generatorom data je na Sl.20 . 
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Zadatak 21.  Na izvor konstantnog napona prikljuļuje se bakarnim provodnikom 

preļnika mm11,2=d  i duģine m200=l  omski prijemnik snage kW5=P , na kojem 

se javlja napon V500=pU . 

a) Kolika se energija pretvara u toplotu u prijemniku za 1sat? 

b) Koliki je stepen  iskoriġĺenja h prenosa energije od izvora do prijemnika? 

c) Koliki je napon izvora? 

 
Sl. 21 

Reġenje: 
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Rp . Snaga koja se razvija u provodniku usled Dģulovog efekta je 

W2002 ==RIPj . 

a) Energija koja se za jedan sat pretvara u toplotu na prijemniku  je: MJ18==UItA  

b) Koeficijent iskoriġĺenja je %2,96100
j

=
+

=h
PP

P
 

c) Napon izvora je V520)( =+= RRIE p  

 

Zadatak 22. Za kolo sa slike odrediti struje  grana neposrednom primenom I i II 

Kirhofovog zakona. Poznati su sledeĺi podaci:  V901=E , V1002 =E , W=101R , 

W=202R , W=63R , W=44R , W=35R W=76R . 

 
Sl. 22 

Reġenje: 

      Po I Kirhofovom zakonu potrebno je napisati jednu jednaļinu npr. za ļvor A a po II 

Kirhofovom zakonu dve jednaļine za dve konture u kolu. One izgledaju ovako: 

A : 312 III +=  



1S : 0)()( 4332111 =+++- RRIRRIE  

 2S : 0)()( 4336522 =+-+- RRIRRIE  

Zamenom brojnih vrednosti i njihovim reġavanjem dobijaju se struje: 

A41 =I , A72 =I  i A33 =I . 

 

Zadatak 23.U kolu sa slike vezani su ampermetar i voltmetar. Kada je prekidaļ P 

otvoren struja kroz izvor iznosi mA10 , a napon na krajevima voltmetra V20 . 

Zatvaranjem prekidaļa  P  paralelno sa voltmetrom ukljuļuje se otpornik R  i tada struja 

kroz ampermetar iznosi mA42 , a napon na krajevima voltmetra V8,16 . Odrediti 

unutraġnju otpornost voltmetra VR , otpornost R , elektromotornu silu izvora E  i zbir 

unutraġnje otpornosti izvora i ampermetra, )( Ag RR + .  

 
Sl.23 

Reġenje: 

Kada je P otvoren kolo izgleda kao na Sl. 24 , gde je mA10=I i V20=VU . 

 
Sl. 24 

 Jasno je da je W== k2
I

U
R V

V , a po II  Kirhofovom  zakonu moģe se napisati jednaļina 

0)( =-+- VAg UIRRE  

Zatvaranjem prekidaļa kolo sad izgleda kao na sl.25 

 
Sl.25 

Kako je napon koji pokazuje voltmetar  



I
RR

RR
U

V

V

V
¡

+
=¡  to je W=

¡-¡

¡
= 500

VV

VV

URI

RU
R . 

Po  II Kirhofovom zakonu moģe se napisati jednaļina 

0)( =¡-¡+= VAg UIRRE . 

Na osnovu prethodnih jednaļina dobija se 

V21=
-¡

¡-
+=

II

UU
IUE VV

V . 

Na kraju, zbir unutraġnje otpornosti izvora i ampermetra je  

W=
-

=+ 100
I

UE
RR V

Ag . 

 

Zadatak 24. U elektriļnom kolu datom na slici odrediti struju I ako su poznate 

vrednosti: V30=E , W=10R . 

+

I

R R3 RR3R3

E

 
Sl.26 

Reġenje: 

W=++= 30RRRRe , A1==
iR

E
I . 

 

Zadatak 25.Primenom Tevenenove teoreme odrediti struju u grani sa elementima 2E  i 

2R  kola na Sl.27 . Date su brojne vrednosti: W=301R , W=62R , W=403R , W=204R , 

W=105R , V31 =E , V732 ==EE . 

 
Sl.27  

Reġenje: 

Koristeĺi Tevenenovu teoremu moģe se ostatak kola u odnosu na granu AB  zameniti 

ekvivalentnim Tevenenovim generatorom: 



 
 

Tada je : 
2

2
2

RR

EE
I

T

T

+

+
= , 

                                  

( ) 115, EIRIRRIEUE
A

B

ABT +¡-¡-=-=¡= ä , 

A1,0
4153

13 =
+++

+
=¡

RRRR

EE
I , 

V1-=¡= ABT UE  

( )( )
W=

+++

++
=¡= 24

4153

5134

RRRR

RRRR
RR ABT . 

0667,0
15

1

30

2

624

31
2 ===

+

+-
=I  

A0667,02 =I  

 

 

Zadatak 26. Za mreģu sa slike poznato je: V300=U , W=101R  , W=52R , W=153R , 

ɛF11 =C , ɛF52 =C , ɛF23 =C , ɛF34 =C . Odrediti naelektrisanja kondenzatora kada 

nastupi stacionarno stanje. 

 

Sl.28 

Reġenje: 



U kolu sa slike je naznaļen smer struje i pretpostavljeni smerovi za krajnje 

optereĺenosti kondenzatora. 

Struja je 

A10
321

=
++

=
RRR

U
I . 

 Napon na krajevima kondenzatora je 1C  

V20011 =-= IRUU  

a njegovo naelektrisanje  

ɛC200111 == UCQ . 

Napon na krajevima otpornosti je 3R  je  

V1503 == IRUBD . 

Za preostala tri kondenzatora mogu se napisati sledeĺe jednaļine: 

432 QQQ +=  

4

4

3

3

C

Q

C

Q
=  

BDU
C

Q

C

Q
=+

2

2

3

3  

Reġavanjem ovih jednļina dobijamo krajnje optereĺenosti: 

ɛC3752 =Q , ɛC1503 =Q  i ɛC2254 =Q . 

 

 

Zadatak 27. Za kolo sa slike odrediti struju I u sluļajevima: 

a) trougao sa otpornicima 1R , 2R , 3R transfigurisati u zvezdu. 

b) zvezdu sa otpornicima 4R , 5R , 6R transfigurisati u trougao. 

Brojni podaci: V10=E , W=== 3321 RRR , W=== 1654 RRR   i W=17R . 

 
Sl.29 

Reġenje: 

a) Transfiguracijom trougla otpornosti u zvezdu dobija se kolo na Sl.29a odnosno 

Sl.29b. 

 



              
Sl. 29.a                                             Sl. 29b 

CBA RR
RRR

RR
R ==W=

++
= 1

321

31 . 

Struja je  

A5
647

=
++

=
CA RRR

E
I , 

gde je  

W=== 5,0654 CBA RRR . 

      b) Kod transformacije zvezde otpornosti 4R , 5R , 6R  u trougao dobija se kolo na 

Sl.29c i Sl.29d. 

 
Sl. 29.c                                            Sl. 29d 

Sada je  

W=== 3465645 RRR  i  

W=== 5,1ACBCAB RRR , 

( )
W=

++

+
+= 27

CABCAB

CABCAB

RRR

RRR
RR           a struja je A5==

R

E
I . 

 

 

Zadatak 28. Dva neoptereĺena kondenzatora i generator elektromotorne sile E vezani su 

u kolo kao na slici. Kada se u kolu uspostavi stacionarno stanje primaknu se ploļe 

kondenzatora 1C  tako da se rastojanje izmeĽu njih smanji n  puta. Odrediti: 

a) priraġtaje elektrostatiļkih energija kondenzatora  posle deformisanja prvog 
kondenzatora 

b) rad koji se pretvori u Dģulovu toplotu pri ovoj deformaciji. 

Brojne vrednosti F104 6

21

-Ö==CC , V200=E , W=10R , 4=n . 

  



Sl.30 

Reġenje: 

a) Za kolo sa Sl.30a je 

021 QQQ == ,   0
2

0

1

0 =--
C

Q

C

Q
E ,  mC4,0

2
0 ==

EC
Q  

J04,0
22 2

2

0

1

2

0

210 =+=+=
C

Q

C

Q
WWW . 

 
Sl. 30a 

Za kolo sa Sl.30.b je 

 

Sl. 30b 

11 4CnC
b

nS

n

b

S
C ==e=e=¡ ,  0

2

=
¡

-
¡

¡
-

C

Q

C

Q
E ,  0

4

5

2

=
¡

-
C

Q
E ,  mC64,0

5

4
==¡

CE
Q  

J064,0
22 2

22

=
¡

+
¡

¡
=¡

C

Q

C

Q
W . 

Priraġtaj elektrostatiļke energije je:      J024,00 =-¡=D WWW . 

b) Protekla koliļina elektriciteta u kolu sa Sl.30b je: 

mC24,00 =-¡=¡ QQq  

Rad generatora je J048,0=¡= qEAg . 

 

Zadatak 29. Primenom teoreme superpozicije u kolu prikazanom na Sl. 31.Odrediti: 

a) struju u grani sa otpornikom otpornosti 4R ; 

b) snagu koja se razvija na otporniku otpornosti 4R  i 

c) elektrostatiļku energiju kondenzatora u stacionarnom stanju. 

Brojne vrednosti: V201 =E , V102 =E , mA40=gI , ɛF8=C , W=1002R , 

W=2003R , W=4004R . 



 

Sl. 31 

Reġenje: 

a) Kada u kolu deluje samo elektromotorna sila1E , Sl.31a : 

    
 Sl. 31a                            Sl. 31b 

V
3

20

32

21 =
+

=¡
RR

RE
E , W=

+
=¡

3

200

32

23

RR

RR
R , A

70

1

4

4 =
¡+

¡
=¡

RR

E
I . 

Kada u kolu deluje samo elektromotorna sila 2E , Sl. 31b : 

V
3

20

32

32 =
+

=¡¡
RR

RE
E , W=

+
=¡¡

3

200

32

23

RR

RR
R , A

70

1

4

4 -=
¡¡+

¡¡-
=¡¡

RR

E
I . 

      Kada u kolu deluje samo strujni generator gI , Sl.31c : 

 
Sl.31c 

V
3

8
==¡¡¡ gRIE , W=

+
=¡¡¡

3

200

32

23

RR

RR
R , A

175

1

4

4 -=
¡¡¡+

¡¡-
=¡¡¡

RR

E
I . 

Na osnovu principa superpozicije je: 

A
175

1
4444 =ö
÷
õæ

ç
å +

±
+
¡

-== IIIII AC . 

b) Snaga koja se razvija na otporniku otpornosti 4R  je: 

mW06,132

444 == IRP . 

c) Napon na krajevima kondenzatora je: 

V28.244 == IRU AC , 

A njegova elektrostatiļka energija je : ɛJ79,20
2

1 2 == CUW ACe . 



Zadatak 30. Dva paralelna pravolinijska beskonaļno duga provodnika na meĽusobnom 

rastojanju 1md=  nalaze se u vazduhu. Struje u njima su 1 22 1A I I= = .Odrediti 

poduģne sile na ove provodnike ako su struje istog smera. 

 

 
Sl.32 

 

Reġenje: 

 
Sl.32.a 

 

 Indukcija koja potiļe od struje 1I  na mestu drugog provodnika data je izrazom 

0 1
12

2

I
B

d

m
=
p

. 

Tada je elektromagnetna sila na drugi provodnik 

0 1
12 2 12 2

2

I
F I lB I l

d

m
= =

p
, tj. 

' 012
12 1 2

ɛN
0.1 

2 m

F
F I I l

l d

m
= = =

p
, 

 Indukcija koja potiļe od struje 2I  na mestu prvog provodnika je 

0 2
21

2

I
B

d

m
=
p

, 

pa je elektromagnetna sila na prvi provodnik 

0 2
21 1 21 1

2

I
F I lB I l

d

m
= =

p
, tj. 



' 021
21 1 2

ɛN
0.1 

2 m

F
F I I l

l d

m
= = =

p
, 

' '
12 21

N
0.1

m
F F

m
Ý = = . 

 

 

Zadatak 31. Na slici su prikazana tri beskonaļno duga pravolinijska provodnika sa 

strujama 1 100AI = , 2 150AI =  i 3 300AI = . Odrediti intenzitet vektora elektromagnetne 

sile kojom provodnici sa strujama 1I  i 3I  deluju na duģinu od 1ml =  provodnika sa 

strujom 2I . 

 
 

Sl.33 

 

Reġenje: 

 

22

31
2 2 0 0

2 2

II
F I lB I l

a b

å õå õ
= = m + mæ öæ ö

p pç ÷ç ÷
, 

 

0.31NF= . 

 

 

Zadatak 32. Na torusu od feromagnetnog materijala popreļnog preseka 21.5cmS=  i 

srednje duģine 40cml =  namotano je 400N=  zavojaka ģice. Jaļina struje u navoju je 

40mAI =  a magnetni fluks 3 WbF= m . 

Izraļunati: 

a) intenzitet vektora magnetne indukcije B  

b) jaļinu magnetnog polja H  

c) magnetnu permeabilnost jezgra m 

relativnu magnetnu permeabilnost rm. 



 

Sl.34 

Reġenje: 

     a) 22 10 TB
S

-F
= = Ö ; 

     b) 
A

40
m

NI
H

l
= = ; 

     c) 6 H
500 10

m

B

H

-m= = Ö ; 

     d) r

0

398
m

m = =
m

. 

 

Zadatak 33. Dve koncentriļne strujne konture leģe u istoj ravni u vazduhu kao na slici. 

Odrediti intenzitet vektora magnetne indukcije B  u centru sistema. 

 

 
 

Sl.35 

 

Reġenje: 

 

Sl.35.a 

 

1 0 0

2

2

I I
B

a a
=m =m, 



2 0 0
2 3 6

I I
B

a a
=m =m

Ö
, 

1 2 0 0
6

I I
B B B

a a
= - =m -m, 

0

5

6

I
B

a
= m . 

 

Zadatak 34. Dva beskonaļno duga pravolinijska provodnika sa strujama 1I  i 2I  u 

naznaļenim smerovima kao na slici ukrġtaju se pod pravim uglom. Odrediti intenzitet 

rezultante vektora magnetne indukcije B  u taļki A  ako su 1 100AI = , 2 50AI = i 

20cma= . 

 

 
Sl.36 

 

Reġenje: 

 
 

Sl.36.a 

 

 

2 2
1 2B B B= + , 

2 2

1 2
0 0

2 2

I I
B

a a

å õ å õ
= m + mæ ö æ ö

p pç ÷ ç ÷
, 

2 20
1 2 112 T

2
B I I

a

m
= + = m
p

. 



 

Zadatak 35. Odrediti intenzitete vektora magnetne indukcije B  u taļki A  kontura 

prikazanim na slikama. 

Reġenje: 

 Izraz za intenzitet vektora magnetske indukcije u centru kruģne konture 

polupreļnika R  je 0
2

I
B

R
=m  a u okolini beskonaļno dugog pravolinijskog provodnika 

0
2

I
B

R
=m

p
. 

 
 

 

Sl.37.a 

 

0 0

3
32

2 4

I
I

B
R R

=m =m ; 

 
 

Sl. 37.b 

 

0 0 0

1
( 1)

2 2 2

I I I
B

R R R
=m +m =m +

p p
 

 

0 ( 1)
2

I
B

R
=m p+

p
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Sl. 37.c 

 

0 0 0

3 3
3 12 2 (1 )

2 2 4

I I
I

B
R R R

=m -m = m -
p p
 

03
( 1)

4

I
B

R

m
= p-
p

; 

 

 

Zadatak 36. Odrediti intenzitet vektora magnetne indukcije B  u torusnom jezgru 

( 5cmr = , 2cmd= ) od feromagnetnog materijala ( r 1000m = ) koju stvara struja 

100mAI =  u navoju sa 500N=  zavojaka. 

 

  
 

Sl.38 

Reġenje: 



2

sr 2 ( ) 12 10 m
2

d
l r -= p + = pÖ, 

7
0 2

500 1
4 10 1000 0.1667T

12 10
r

sr

NI
B

l

-

-

Ö
=m m = pÖ Ö Ö =

pÖ
. 

 

 

Zadatak 37. Na tanak torusni namotaj povrġine popreļnog preseka S  i duģine srednje 

linije l  namotano je N  zavojaka ģice. Magnetna permeabilnost sredine je 0m . Odrediti 

izraz za magnetnu energiju u torusu ako je u namotaju uspostavljena struja I . 

  

 

 

Sl.39 

Reġenje: 

0

NI
B

l
=m , 

'
0

NI
S

l
F =m  - fluks kroz jedan namotaj, 

2
'

0

N I
N S

l
F= F =m -fluks kroz ceo navoj, 

L
I

F
= , 

2

0

N
L S

l
=m , 

2 2
2 0

m

1

2 2

N SI
W LI

l

m
= = . 

 

 

Zadatak 38. Torus od feromagnetnog materijala velike permeabilnosti ( )m­¤ ima 

dva vazduġna procepa 1d  i 2d . Povrġina popreļnog preseka torusa je S  a duģina srednje 

linije l . Na torus su ravnomerno i gusto namotana dva namotaja sa 1N  i 2N  zavojaka i 

vezana prema slici. Odrediti induktivnost zdruģenog namotaja torusa. 

 



 
 

Sl.40 

Reġenje: 

 

0 1 0 2 1 2Hl H d H d N I N I+ + = -, 

B

m

0

1 2 1 2

0 0

( )
B B

l d d N N I+ + = -
m m
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1 2 1 2

0

( ) ( )
B

d d N N I+ = -
m
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1 2
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1 2

N N
B I

d d

-
=m

+
, 

1 2( )
BS

L N N
I

= - , 

2
0 1 2

1 2

( )
S

L N N
d d

=m -
+

. 

 

 

Zadatak 39. Na tankom torusu od kartona namotana su ravnomerno i gusto dva 

namotaja po celoj duģini torusa. Prvi namotaj ima 1N  a drugi 2N  zavojaka. Povrġina 

popreļnog preseka torusa je S  a duģina srednje linije je l. Namotaji su meĽusobno 

povezani kao na slici i u njima je uspostavljena stalna struja I . Kolika je ukupna 

magnetna energija torusa?. 

 

 
 

Sl.41 

 

Reġenje: 
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Zadatak 40. Dat je torus kruģnog popreļnog preseka polupreļnika r  na kojem je 

namotan provodnik nepoznate duģine pl . Materijal od kojeg je naļinjen torus ima 

relativnu permeabilnost r 1200m = . Duģina srednje linije torusa je 80cml =  a njegova 

induktivnost 2 HL= . Odrediti duģinu provodnika pl . 

 

Reġenje: 
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Zadatak 41. Odrediti ġirinu vazduġnog procepa elektromagneta povrġine popreļnog 

preseka 248cmS= ako je u tom procepu magnetna energija 5 J pri magnetnoj indukciji 

1.2 TB= . Rasipanje zanemariti 

 

Reġenje: 



 
2 2

m 0

0 0

1 1 1

2 2 2

B B
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m m
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2
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W
l

B S

m
= = . 

 

 

Zadatak 42. Torusno jezgro od feromagnetnog materijala ima vazduġni procep duģine 

0l . Kriva magneĺenja materijala od kojeg je jezgro naļinjeno data je tabelom. Odrediti 

magnetopobudnu silu drugog namotaja 2 2N I  da bi u jezgru magnetni fluks iznosio 
44 10 Wb-F= Ö . Zbog magnetnog rasipanja indukcija u vazduġnom procepu je 10  

manje vrednosti od indukcije u jezgru. Ostali podaci: 20cml = , 0 2mml = , 24cmS= , 

1 1 400AN I = . 

 
 

Sl.42 

 

 

 

 

 

Reġenje: 

1TB
S

F
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A
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m
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0 0.9 0.9TB B= =  Ý  0
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0
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0 0 1 1 2 2Hl H l N I N I+ = + , 

 

2 2 0 0 1 1 1092 AN I Hl H l N I= + - =  zavojaka 

 

 

Zadatak 43. Za dato magnetno kolo sa vazduġnim procepom prikazanom na slici, 

odrediti intenzitet vektora magnetne indukcije u procepu, 0B . Poznato je 0l , 0S , l , S  i 

(T)B  0.4 0.65 0.82 0.9 1 1.1 1.2 1.3 1.4 

A
( )
m

H  100 150 200 240 300 380 500 750 1200 



magnetopobudna sila NI. Smatrati da je magnetna permeabilnost jezgra beskonaļna (m 

­ ¤). 

 

Sl.43 

Reġenje: 
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Zadatak 44.  Odrediti intenzitet vektora magnetne indukcije, B , u magnetnom kolu sa 

slike ako je: 10cma= , 6cmb= , 2cmc= , 1000rm = , 0 1mml = , 1AI =  i 100N= . 
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Reġenje: 
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634.630

l
R

S
= =
m

 jed. SI, ö
÷

õ
æ
ç

å

H

1
 



0
m0

0

1
1.989.437

l
R

S
= =
m

 jed. SI, 

m mFe m0 2.624.067R R R= + =  jed SI, 

638.1 10 Wb-F= Ö , 

0.095TB
S

F
= = . 

 

 

Zadatak 45. Na priloģenom dijagramu (slika ispod) nacrtati grafik indukovane 

elektromotorne sile e u navoju induktivnosti 1HL=  ako se struja u namotaju menja 

prema dijagramu (slika gore). 

 

 
Sl.45 

 

Reġenje: 

 

 
Sl.45.a 

 

I
e L

t

D
=-

D
 

 

 (0 1)sÖ
Ö

   
1 1

1 0
1

e
-

=- =, 

 (1 3)sÖ
Ö

   
2 1

1 0.5
2

e
-

=- =-, 

 (3 5)sÖ
Ö

   
2 2

1 0
2

e
-

=- =, 



 (5 6)sÖ
Ö

   
0 2

1 2
2

e
-

=- =, 

 (6 7)sÖ
Ö

   
1 0

1 1
1

e
- -

=- =. 

 

 

Zadatak 46. Pravolinijski provodnik duģine 25cml = , kreĺe se kroz homogeno 

magnetno polje indukcije 0.2TB= , konstantnom brzinom 10m sv= . Pravci brzine 

kretanja provodnika i magnetnog polja dati su na slici. Odrediti intenzitet i smer 

indukovane elektromotorne sile. 

 
 

Sl.46 

 

Reġenje: 

 

 
 

Sl.46.a 

 

( ) sin ( , )e l v B lvB v B= Ö ³ =
1

cos ( , ) cosl v B lvB³ = a 

  

Usvojeni referentni smer za l , je i smer indukovane elektromotorne sile, e. 

 

 

 

 

 

 

 



Zadatak. 47 Napon na krajevima kola prostoperiodiļne struje menja se po zakonu 

179sin156u t= []V . Odrediti trenutnu vrednost rezultantne struje i . Brojni podaci: 

10 R= W, 20.2mHL= . 

 
 

Sl.47 

Reġenje: 

156 rad sw= , 

L 3.15 X L=w = W, 

e

j
(0.90 j2.86) 

j

L

L

R X
Z

R X

Ö
= = + W
+

, 

e

179 2
(12.67 j40.27) A

0.90 j2.86

U
I

Z
= = = -

+
, 

2 212.67 40.26 42.21 AI = + = , 

40.26 72.53
72.53 0.4  

12.67 180
arctg rad

-
y= =- =- Öp=- Öp, 

( ) 42.21 2 sin(156 0.4 ) Ai t t= - p. 

 

 

Zadatak. 48 Redno RL kolo prostoperiodiļne struje treba zameniti ekvivalentnim 

paralelnim kolom. Odrediti pR  i Lp
X , ako je r 7.2 R = W i Lr 9.6 .X = W 

 

Reġenje: 

r

r

1 1
(0.050 j0.066)S

7.2 j9.6
Y

Z
= = = -

+
, 

( )p r 0.050 j0.066Y Y= = - W, 

p Lp
p R XY Y Y= + , 

pR

p

1
, Y

R
=  

Lp

p p

X

L L

1 1
 j

j
Y

X X
= =- , 

p

1
20 ,

0.050
R = = W 

Lp

1
15 

0.066
X = = W. 

 



Zadatak. 49 Koliko ĺe iznositi struja 1I  kroz ampermetar posle zatvaranja prekidaļa P, 

ako je pre zatvaranja prekidaļa struja u kolu prostoperiodiļne struje iznosila I , a 

CR X= , const.U =  

 
 

Sl.48 

 

Reġenje: 

P otvoren: 
C

U U
I

X R
= = , 

P zatvoren: 1
e

U
I

Z
= . 

C
e

C

( j )
(1 j)

j 2

R X R
Z

R X

Ö -
= = -

-
, 

e

2

2

R
Z = , 

1

2

2 2

U U
I

RR
= = , 

1 2I I= Ö. 

 

 

Zadatak. 50  U kolu prostoperiodiļne struje na slici pokazivanje ampermetra je isto, pri 

otvorenom i pri zatvorenom prekidaļu, ako je 8 R= W, L 6 X = W. Koliko je CX ? 

 

 
 

Sl.49 

 

Reġenje: 

 

1

1

,
U

I
Z
=  kada je P otvoren Ý  1

2 2

L C( )

U
I

R X X
=

+ -
, 



2

2

,
U

I
Z
= kada je P zatvoren Ý 2

2 2

L( )

U
I

R X
=

+
, 

1 2I I=  Ý  

2 2 2 2

L C L( ) ( )R X X R X+ - = + . 

 

Kvadriranjem leve i desne strane dobija se 

 
2 2 2 2

L C L( )R X X R X+ - = +,tj. 

, 

. 

 

 

Zadatak. 51 . Za kolo prostoperiodiļne struje na slici odrediti struju kroz  kada se 

zatvori prekidaļ ako je struja  pri otvorenom prekidaļu , a vaģi da je 

.  

 
 

Sl.50 

 

Reġenje: 

 

Koriġĺenjem strujnog razdelnika kada je prekidaļ P otvoren dobija se 

 

 

 

a kada je prekidaļ P zatvoren 

 

 

 

Zadatak. 52 . Za kolo naizmeniļne struje prikazano na slici poznato je , 

,  i . Izraļunati efektivnu vrednost struje . 


